

**Отзыв на автореферат диссертации Хлебниковой Луизы Романовны на тему  
«Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем  
Востоке (2001 - 2012 гг.)» по специальности 07.00.15 - История международных  
отношений и внешней политики.**

Актуальность темы диссертации, представленной, к защите, разумеется не вызывает сомнений. Автор взялась за одну из наиболее острых тем современной истории, не теряющих актуальность на протяжении как минимум последних десятилетий, уходящих корнями в глубокую древность. Актуальностью работы обусловлен и выбор хронологических рамок исследования, позволяющих провести сравнительную характеристику и выявить общее и особенное в политике США в отношении Израиля республиканской администрации Дж.Буша-мл. и демократической администрации Б. Обамы. Поставленные цели соответствуют актуальности, источниковая база и использованная литература не вызывают сомнений.

Научная новизна исследования обусловлена не только необходимостью выявить особенности политики двух американских президентов в отношении Израиля, но и рассмотреть двусторонние отношения в контексте формирования новой системы международных отношений, а также в контексте антитеррористических действий.

С точки зрения американо-израильских отношений в контексте формирования новой системы международных отношений, корректно отражены основные факторы развития, ключевые особенности, историческая постановка и важнейшие тенденции. Вместе с тем, уместным представляется более детально рассмотреть этот вопрос с точки зрения системного анализа. Уровневый анализ - основной метод исследования Луизы Романовны, частично, хоть и включает, но не позволяет в полной мере использовать системный анализ. Вместе с тем, системный анализ отношений США с БСВ позволил бы рассмотреть изучаемые проблемы с точки зрения глобальных и качественных изменений всей системы международных отношений. А выводы исследования, касающиеся отношений США с Израилем и другими странами ближневосточного региона в глобальном контексте, получили бы дополнительную аргументацию и звучали бы более убедительно.

Очевидно, что системный анализ отношений США с Израилем и всем ближневосточным регионом - отдельная самостоятельная научная задача, поэтому данное замечание ни в коем случае не является недостатком работы, а, скорее пожеланием.

В исследовании корректно отражена такая особенность американской внешней политики, которая заключается в сочетании противоречий и элементов тесного сотрудничества с партнером. Стоит отметить, что эта особенность проявляется даже в современных условиях крайне негативных отношений с Москвой. В диссертации автор корректно отразила каким образом наметившиеся противоречия, связанные с изменением взглядов Б.Обамы на взаимодействие со странами в регионе, сочетаются с опытом тесного сотрудничества с Израилем.

В автореферате недостаточно прослеживается мысль, связанная с влиянием информационной революции. Влияние проблематики информационной безопасности на мировую политику - системный момент современных международных отношений, позволяющий говорить о переходе системы в новое качество. Так, в 2010 году Иранские ядерные объекты были атакованы уникальным вирусом StuxNet. Данное событие - важный аргумент в дискуссиях о роли информационного оружия в современной международной

безопасности и о его влиянии на стратегическую стабильность. Примечательно, что большинство экспертов сходятся во мнении, что оно было создано совместными американо-израильскими специалистами, что является важным примером американо-израильского сотрудничества в решении региональных проблем. Представляется, что эти вопросы являются важным аспектом двусторонних отношений, заслуживающим внимания в исследовании.

Стоит обратить особое внимание на положения работы, связанные с деятельностью еврейского лобби в США. Данная тема как правило игнорируется в работах, посвященных отношениям США со странами БСВ и американской политике в регионе. Вместе с тем, объективно, еврейское лобби - наиболее влиятельное среди всех остальных этнических лоббистских групп в США, оно оказывает заметное влияние на американскую политику. В целом, внутриполитический аспект американо-израильских отношений в работе раскрыт достаточно широко, а выводы хорошо аргументированы.

В целом, диссертационная работа Хлебниковой Луизы Романовны «Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001 - 2012 гг.)» представляет собой самостоятельно, завершенное научное исследование, в ходе которого были получены новые оригинальные результаты, имеющие заметное прикладное значение. Актуальность, научная новизна, практическая значимость и качество изложения в полной мере соответствуют требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, изложенным в п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации (в ред. Постановления Правительства РФ от 20.06.2011. №475).

Шариков Павел Александрович

Руководитель Центра прикладных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады Российской академии наук,  
доцент кафедры региональных проблем мировой политики Факультета мировой политики МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидат политических наук

Москва. 121069. Хлебный пер. 2/3.  
[pasha.sharikov@gmail.com](mailto:pasha.sharikov@gmail.com)

89168368730



Подпись Шариков П.А.  
УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник отдела кадров  
Института США и Канады РАН  
27.09.2016